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Verbale del Consiglio Regionale dell’Ordine 

n. 3/2020 del 09 gennaio 2020 

L’anno 2020, il giorno giovedì 09 del mese di gennaio alle ore 16.06 presso la Sede Istituzionale 

dell’Ordine sita in via G. Carducci n. 11, Sala A. Conte, in L’Aquila, il Consiglio Regionale 

dell’Ordine degli Psicologi si riunisce con la presenza dei Consiglieri: 

COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 

BONTEMPO Giuseppe Presidente X  

PERILLI Enrico Vice-Presidente X  

VENTURA Monica Isabella Segretario X  

TENAGLIA Arturo Tesoriere X  

CECILIA Maria Rosita Consigliere X  

CERRATTI Paola Consigliere X  

D’AMICO Cinzia Consigliere X  

D’ANGELO Marida Consigliere X  

DA FERMO Giorgio Consigliere X  

DI GIUSEPPE Luigi Consigliere X  

MAMMARELLA Nicola Consigliere X  

MANCINI Marco Consigliere X  

PRESUTTI Antonella Elsa Consigliere X  

ZOPPO Luigi Consigliere X  

PANZA Nicola Consigliere X  

Presenti n.15 Assenti n .0 

Il Presidente riconosciuto il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la riunione, e invita i 

convocati a discutere e deliberare sui punti posti all’ordine del giorno e di seguito riportati: 

 

Lettura e approvazione formale del testo del verbale della seduta del 11 dicembre 2019  

 

Votazione: 

Favorevoli: Bontempo, Panza, Ventura, Perilli, Tenaglia, Mancini, Di Giuseppe, Mammarella 

Contrari: Zoppo, Da Fermo, d’Angelo, Cerratti, D’Amico, Presutti, Cecilia. Con la motivazione di 

voto allegata. 
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1. Convocazione Ministero di Giustizia per adempimenti ex art 3 DPR 221/2005: elezioni 

rappresentante sez. B del Consiglio Nazionale. Trasmissione atti Ministero e CNOP. 

 

Il Presidente propone il sostegno al candidato Nicola Panza 

 

Votazione: 

Favorevoli: Ventura; Bontempo; Perilli; Tenaglia; Mancini; Mammarella; Di Giuseppe; Panza 

Contrari: nessuno 

Astenuti: Zoppo; Da Fermo; D’Angelo; Cerratti; D’Amico; Presutti ; Cecilia 

 

La consigliera D’Angelo propone il candidato Dario Caminita 

 

Votazione: 

Contrari: Ventura; Tenaglia; Mancini; Mammarella; Di Giuseppe; Panza  

Astenuti: Perilli, Bontempo 

Favorevoli: Zoppo; Da Fermo; D’angelo; Cerratti; D’Amico; Presutti; Cecilia 

 

Viene trasmesso al Ministero di Giustizia l’esito della seguente votazione con scheda all’uopo 

pervenuta 

 

 

2. Dossier Formativo di Gruppo – Richiesta credenziali CNFC – Individuazione obiettivi 

nazionali.  

 

Il Presidente illustra le proposte: 

Queste proposte sono il frutto della conoscenza personale del sistema ECM e ritengo che siano tra 

le più innovative che un Ordine possa promuovere. Le proposte che seguono non hanno costi 

economici per l’Ordine, anzi, comportano una efficace e sostanziale riduzione dei crediti che gli 

iscritti dovranno acquisire nel triennio in corso e in quelli successivi se verranno centrati gli 

obiettivi, permettendo di orientare e centrare la formazione continua individuale sui temi di 

maggiore rilevanza per la Professione. Nell’ottica di un impegno ad agevolare l’acquisizione dei 

crediti e a fornire la formazione gratuitamente, l’Ordine risparmierà notevoli risorse economiche.   

Con il Dossier Formativo di Gruppo, se autorizzato dalla CNFC, nel triennio 2020-22 il monte 

crediti complessivo degli Psicologi dell’Abruzzo verrà ridotto di circa 90.000 e nel triennio 

successivo 2023-25, ad obiettivi raggiunti individualmente, di oltre 150.000 crediti. 

Ritengo la proposta innovativa e penso la prima che venga fatta da un Ordine degli Psicologi. 

Nel dettaglio, questa magnifica opportunità che ci riserva il Manuale della formazione continua del 

Professionista sanitario’  consiste nella possibilità di avviare il Dossier Formativo Gruppo  che 

prevede un bonus quale riduzione dell'obbligo formativo del singolo professionista,  quantificato 

nella misura di 50 crediti formativi, di cui 30 assegnati nel triennio 2020-2022 se il professionista 

(costruirà un dossier individuale ovvero) sarà parte di un dossier di gruppo costruito da un soggetto 

abilitato nel primo anno o nel secondo anno del corrente triennio. Gli ulteriori 20 crediti di bonus 

saranno assegnati nel triennio successivo rispetto a quello in cui si è costruito il dossier, qualora il 

dossier sia stato sviluppato nel rispetto dei principi di congruità e coerenza (70 % ). 



3 

 

 

Dossier Formativo di Gruppo  
Il Dossier formativo di gruppo dell’Ordine degli Psicologi della Regione Abruzzo definisce un 

insieme di tematiche professionali trasversali a supporto dei professionisti iscritti all’Albo per lo 

svolgimento della propria pratica professionale, contribuendo a costruire il portfolio delle 

competenze dello psicologo/psicoterapeuta.  

Per proseguire l’iter della pratica, qualora la CNFC autorizzi l’Ordine, occorre individuare gli 

Obiettivi Tecnico Professionali, di Processo e di Sistema. 

Obiettivi tecnico professionali (60%) 

• 18.Contenuti tecnico-professionali (conoscenze e competenze) specifici di ciascuna 

professione, di ciascuna specializzazione e di ciascuna attività ultra specialistica, ivi incluse 

le malattie rare e la medicina di genere 

• 22.Fragilita' e cronicità (minori, anziani, dipendenze da stupefacenti, alcool e ludopatia, 

salute mentale), nuove povertà, tutela degli aspetti assistenziali, sociosanitari, e socio-

assistenziali 

• 35 - Argomenti di carattere generale: sanità digitale, informatica di livello avanzato e lingua 

inglese scientifica. Normativa in materia sanitaria: i principi etici e civili del S.S.N. e 

normativa su materie oggetto delle singole professioni sanitarie, con acquisizione di nozioni 

tecnico-professionali 

Obiettivi di Processo (20%) 

• 3 - Documentazione clinica. Percorsi clinico-assistenziali diagnostici e riabilitativi, profili di 

assistenza - profili di cura; 

• 4 - Appropriatezza delle prestazioni sanitarie, sistemi di valutazione, verifica e 

miglioramento dell'efficienza ed efficacia. Livelli essenziali di assistenza (LEA); 

• 7 - La comunicazione efficace interna, esterna, con paziente. La privacy ed il consenso 

informato; 

• 8 - Integrazione interprofessionale e multiprofessionale, interistituzionale; 

Obiettivi di sistema (20%) 

• 1 - Applicazione nella pratica quotidiana dei principi e delle procedure dell'evidence based 

practice (EBM - EBN - EBP); 

• 2 - Linee guida - protocolli - procedure; 

• 16 - Etica, bioetica e deontologia; 

 
Riferimenti normativi 
Come suggerito nel corso della seduta del 11dicembre 2019 i riferimenti normativi son reperibili sul sito agenas  

https://ape.agenas.it/ecm/normativa.aspx 
 

 

Il Presidente chiede espressione di voto in riferimento alla costruzione del dossier formativo di 

gruppo a seguito dell’autorizzazione della CNFC 

 

https://ape.agenas.it/ecm/normativa.aspx
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La consigliera Cerratti chiede la possibilità di ottenere i materiali in previsione di una eventuale 

integrazione futura degli obiettivi. 

E che nonostante un consenso al punto richiede per il futuro il ricevimento anticipato del materiale 

riferito al punto all’ordine del giorno. 

Il Presidente ricorda che nella seduta dell’11/12/19 aveva esortato tutti i consiglieri a prendere 

visione del materiale all’interno del sito dell’Agenas che pubblica tutta la normativa che si è evoluta 

negli ultimi 20 anni in materia di formazione continua. 

 

Votazione: 

Contrari: nessuno 

Astenuti: nessuno 

Favorevoli: unanimità dei presenti. 
 

 

 

3. Azioni in materia ECM  

 

Premesso che il “Manuale sulla Formazione continua del professionista sanitario” approvato 

dalla CNFC il 06/12/2018 e in vigore dal 01/01/2019 al paragrafo 3.5 ‘Autoformazione’ prevede 

che 

3.5. Autoformazione  

L’attività di autoformazione consiste nella lettura di riviste scientifiche, di capitoli di libri e di monografie 

non accreditati come eventi formativi ECM. Per il triennio 2017/2019 il numero complessivo di crediti 

riconoscibili per attività di autoformazione non può superare il 20% dell’obbligo formativo triennale 

valutando, sulla base dell’impegno orario autocertificato dal professionista, il numero dei crediti da 

attribuire. Rimane ferma la facoltà di Federazioni, Ordini, di prevedere ulteriori tipologie di autoformazione 

sulla base delle esigenze delle specifiche professioni. 

 

E che l’assegnazione dei crediti per tale tipologia avviene da parte dell’Ordine e successivamente 

trasmessi al Cogeaps previa apertura della posizione del professionista presso la Banca dati del 

Cogeaps. 

Il Consiglio dispone che il professionista psicologo/psicoterapeuta  iscritto all’Ordine dell’Abruzzo 

possa richiedere l’attribuzione dei crediti per tale tipologia di formazione ecm  con la frequenza di 

corsi, seminari, convegni, inerenti la professione non accreditati al sistema ecm da Provider, con 

riconoscimento di 0,5 crediti per ogni ora di frequenza, nei limiti del 20% dei crediti previsti nel 

triennio 2020-22, documentata  da attestazione.  

 Identica procedura è  prevista per la supervisione, case work, discussione casi clinici (post 

specializzazione) individuale e/o di gruppo in contesti lavorativi e associativi con l’assegnazione di 

1 credito / 45-75min., nei limiti del 20% dei crediti previsti nel triennio per l’autoformazione. 

La richiesta dovrà avvenire con la modulistica presente sul sito dell’Ordine ovvero attraverso 

Allegato VIII. Domanda di riconoscimento dei crediti per autoformazione del ‘Manuale sulla 

Formazione continua del professionista sanitario’ disponibile sul sito dell’Agenas  da inviare alla 

Segreteria dell’Ordine secondo le procedure già in essere per il riconoscimento dei crediti di 

competenza dell’Ordine.  

https://ape.agenas.it/documenti/normativa/Manuale_formazione_continua_professionista_sanitario/Allegato_VIII._Dichiarazione_di_autoformazione.pdf
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Si propone di inserire questa voci all’interno della acquisizione di crediti formativi riconoscibili con 

la tipologia dell’autoformazione come da tabella di seguito: 

 

 
 

Partecipazione a sedute supervisione 
discussione di casi clinici, casework 
individuale e/o di gruppo, post 
specializzazione non riconducibile alla 
supervisione prevista nei gruppi di 
miglioramento organizzati da Provider. 
Attività auto-organizzata da professionisti 
psicologi /psicoterapeuti  
 

 

 

 

Documentazione: 
autocertificazione con 

tracciabilità 

 

1 credito 45 min / 75 
min (ore non 
frazionabili) 

Partecipazione  corsi, seminari, 

convegni, inerenti la professione non 

accreditati al sistema ecm da Provider 

 

Documentazione: 
autocertificazione con 
tracciabilità o attestato   

 

0,5 credito / 1 ora 

(ore non frazionabili) 

 

Votazione: 

Favorevoli: all’unanimità 

Contrari: nessuno 

Astenuti: nessuno 

 

 

4. Rinnovo FAD / Contratto catalogo Giunti OS 

 

Si propone di ampliare l’acquisto di FAD riferite a nuove argomenti con contenuti tecnico-

professionali (conoscenze e competenze) specifici della professione ed incrementare l’acquisto di 

FAD già promosse in passato 

 

Votazione: 

Favorevoli: all’unanimità 

Contrari: nessuno 

Astenuti: nessuno 

Letto ed approvato 

 

 

5. Assunzione a t.d. impiegato Segreteria Ordine Pescara – Richiesta all’agenzia lavoro interinale 

Randstad Pescara. Delega al Presidente. 

 

Votazione: 
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Favorevoli: Ventura; Tenaglia; Mancini; Mammarella; Di Giuseppe; Panza, Perilli, Bontempo 

Contrari: nessuno 

Astenuti: Zoppo; Da Fermo; D’angelo; Cerratti; D’Amico; Presutti ; Cecilia 

 

 

6.  ‘Accordo tra Consiglio Superiore della Magistratura, Consiglio Nazionale Forense e Consiglio 

Nazionale dell’Ordine degli Psicologi per l’armonizzazione dei criteri e delle procedure di 

formazione degli albi dei periti e dei consulenti tecnici ex art. 15, l. 8 marzo 2017, n. 24, in 

attuazione dell’art. 14 del Protocollo d’intesa tra CSM, CNF e FNOMCeO firmato il 24 maggio 

2018’ - Designazione Consigliere Referente 

 

Il presidente propone il consigliere Marco Mancini 

La consigliera D’Amico propone la consigliera Presutti Antonella 

 

Votazione per la designazione del  dott. Mancini: 

Favorevoli: Ventura; Tenaglia; Mancini; Mammarella; Di Giuseppe; Panza, Perilli, Bontempo 

Astenuti: Zoppo; Da Fermo; D’angelo; Cerratti; D’Amico; Presutti ; Cecilia 

 

Votazione in favore del dott.ssa Presutti: 

Favorevoli: Zoppo; Da Fermo; D’angelo; Cerratti; D’Amico; Presutti ; Cecilia 

Astenuti: Ventura; Tenaglia; Mancini; Mammarella; Di Giuseppe; Panza, Perilli, Bontempo 

Contrari: nessuno 

 

Alle ore 17.30 si allontanano i due consiglieri Tenaglia e Mammarella  

 

 

7. Varie ed Eventuali 

 

ISCRIZIONI , CANCELLAZIONI, TRASFERIMENTI  

Il Consiglio dell’Ordine esamina le richieste di cancellazione pervenute. 

Dott.ssa TONTODONATI Silvia: dall’istruttoria risulta non in regola con il pagamento della quota 

2018 e della regolarizzazione del bollo alla domanda di cancellazione, il Consiglio dell’Ordine 

accoglie le richieste di cancellazione secondo l’art. 11 comma 1 lettera a) - previa acquisizione 

delle integrazioni a perfezionamento della domanda che dovranno pervenire entro il primo 

semestre 2019 per lo scorporo della quota di iscrizione del corrente anno. Le altre domande di 

cancellazione sono regolari. Si allega Tabella domande di cancellazione istruite 

 

Votazione: 

Favorevoli: all’unanimità dei presenti 

Contrari: nessuno 

Astenuti: nessuno 
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Sono pervenute tre richieste di iscrizioni come da tabella allegata Ceccarelli, Bocci, Polidori e due 

richieste di trasferimento come da allegata tabella. 

 

Votazione: 

Favorevoli: all’unanimità dei presenti 

Contrari: nessuno 

Astenuti: nessuno 

 

La consigliera D’Amico richiede l’inserimento al punto del giorno la richiesta pervenuta per PEC, il 

Presidente ricorda la necessità di rispettare le norme e i tempi del Regolamento ed acquisire 

materiale di riferimento, che richiederà alla consigliera D’Amico tramite Pec. 

 

Si dispone che, il presente Verbale venga inserito con tutti i suoi allegati nella raccolta dei 

Verbali del Consiglio dell’Ordine della Regione Abruzzo e, contestualmente, se ne dispone la 

pubblicazione sul sito dell’Ordine al link “Amministrazione Trasparente”. 

 

Alle ore 18:18 si allega mozione da parte dei consiglieri Zoppo; Da Fermo; D’Angelo; Cerratti; 

D’Amico; Presutti; Cecilia 

 

Alle ore 18.19 il Presidente dichiara chiusa la seduta del Consiglio e chiude il presente Verbale. 

 

 

Il Presidente 

Dott. Giuseppe Bontempo 

 

Il Segretario 

Dott.ssa Monica Isabella Ventura 

 

 


